

سفر ربوہ کے چند بقیہ واقعات

(انہما حضرت سربراہ بشیر احمد صاحب (۳۱) - اے)

افضل مؤرخ ۲۳ ستمبر ۱۹۴۹ء میں میں نے حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ ہنصرہ (۱) کے سفر ربوہ کے بعض حالات لکھے تھے۔ مگر اس نوبت میں بعض باتیں لکھنے سے رہ گئیں جو نیکل ریکارڈ کی عرض سے درج ذیل کی جاتی ہیں۔

(۱) حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ کے اس یادگاری سفر کے پیش نظر احباب ربوہ نے پانچ گروں کے ذبح کرنے کا بھی انتظام کیا تھا۔ کیونکہ خاص موقعوں پر بھی ایک مسنون طریق ہے۔
(۲) گروں کے ذبح کرنے کے علاوہ ربوہ کی جماعت نے اس موقع پر عزیمتوں کو کھانا کھلانے کا بھی انتظام کیا تھا۔ چنانچہ بہت سے عزیمتوں کو دعا اور رو بلا کی عرض سے کھانا کھلایا گیا۔

(۳) اسی طرح اہل ربوہ نے عزیمتوں میں کچھ نقد رقم بھی تقسیم کرنے کا انتظام کیا تھا کہ یہ بھی ایسے موقعوں پر برکت کا ایک روحانی ذریعہ ہے۔

(۴) علاوہ ازیں سالانہ طور پر یہ بات بھی نوٹ کرنے سے رہ گئی کہ دوپہر کے کھانے کے بعد جو حضرت مسیح موعود کے لنگر کی طرف سے صدر انجمن احمدیہ نے پیش کیا۔ شام کا کھانا اہل ربوہ کی طرف سے پیش کیا گیا۔
خاکر مرزا بشیر احمد نقاباغ لاہور ۲۵/۹

مسجد احمدیہ کوہ مری کا سنگ بنیاد

مؤرخ ۱۹ ستمبر ۱۹۴۹ء بوقت ۵ بجے شام مسجد احمدیہ کوہ مری کا سنگ بنیاد حضرت مسیح موعود (علیہ السلام) کے صحابی و پرنسپل جماعت احمدیہ (کوہ مری) خان صاحب شیخ جلال الدین صاحب آگرنیکو آفسیر کوہ مری کے ہاتھوں رکھا گیا جبکہ ناکار حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا و اذیہ فرح ایسا اہم الفواعد من البیت..... کی تلاوت کو تا رہا۔ بنیاد رکھ جانے کے بعد مکرم خان صاحب موصوف نے لمبی دعا کرائی اور تمام دوست احمدی وغیر احمدی جن کی تعداد تقریباً پچاس تھی شریک دعا ہوئے۔ اختتام دعا پر حضرت کی شکرانہ کے طور پر چائے سے نواضع کی گئی۔

تعمیر مسجد کے سلسلہ میں بابوالہ بخش صاحب مولانا ابو الوظا صاحب فاضل عالندھری۔ کپٹن چوہدری غلام محمد صاحب۔ محمد حنیف صاحب اور پرنسپل صاحب کے علاوہ دیگر اصحاب جماعت کی سماجی جملہ قابل تشکر ہیں۔ مکرم خان بہادر محمد دلاور خان صاحب نے کلڈن (مری) میں اپنی کوٹھی کے مٹن پر اسے تعمیر مسجد احمدیہ کی قیادت میں بطور چندہ عطا فرما کر چوہدری بخت صدر انجمن احمدیہ ربوہ (پاکستان) کو دی ہے۔ ان کے لئے ان تمام ہنگاموں اور دوستوں کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

مسجد احمدیہ مری کلڈن میں ایسی جگہ پر ہے جہاں سے ایبٹ آباد کو کراچی اور لاہور اور مری والی کو سڑکیں جاتی ہیں۔ سڑگوں۔ دوستوں اور خصوصاً صحابہ مسیح الموعود سے درخواست ہے کہ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اس کام کو جلد پایہ تکمیل کو پہنچا دے آمین۔ اس مسجد کے ذریعہ اللہ تعالیٰ احمدیت یعنی حقیقی اسلام کو اس علاقہ کے لئے بابرکت بنائے۔ آمین

اس مسجد کی تعمیر کا اندازہ پندرہ ہزار روپیہ ہے۔ جن دوستوں نے مسجد ہذا کی تعمیر کے لئے وعدے کئے ہیں۔ وہ خود بھی اور اپنے دوستوں سے بھی وصول کر کے خان صاحب موصوف کے نام ارسال کریں۔ چندہ کی فہرست انشاء اللہ تعالیٰ جلد شائع کر دی جائے گی

خوشیہ احمد شاد واقع زندگی سیکرٹری تعمیر مسجد احمدیہ کلڈن کوہ مری

ساختہ ارحال

میری بشیرہ محترمہ زینب ابی صاحبہ علیہما السلام صاحبہ خلیل مبلغ مخزن افریقہ عمر ۶۰ سال بروز جمعرات مؤرخہ ۲۱ مہ کو تپ محرقہ سے ۹ روز بیمار رہ کر بمقام ربوہ وفات پائی۔ ان اللہ دادا الیہ رحمت مرحومہ موصوف صاحبین اس لئے امانتاً زہد ربوہ میں دفن کیا گیا۔ اسی روز حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے سزاہ غائبہ لاہور کی مسجد احمدیہ میں پڑھا۔ مرحومہ نے اپنے پیچھے ۱۰ بچے چھوڑے ہیں اور چھوٹا بچہ تین سال کا ہے۔ احباب سلسلہ سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو بلند درجات عطا فرمائے۔ اور بچوں کو اپنی والدہ کے نقش قدم پر قائم رہنے ہوئے سلسلہ کی خدمت کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔

خاکر ڈاکٹر غلام مصطفیٰ از لاہور

حضرت ام مومنین سلمیٰ حرم حضرت امیر المؤمنین کی علالت

حضرت سیدہ ام مومنین سلمیٰ حرم حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح امیرہ اللہ تعالیٰ ہنصرہ (۱) نے حج کے دن سے لیبیہ کیمین ہسپتال کے پریسیڈنٹ وارڈ میں داخل ہوئیں۔ ان کی بیماری کی پوری طرح تشخیص نہیں ہوئی۔ حالت ابھی اطمینان بخش نہیں سمجھی جاتی۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ سیدہ موصوفہ کی صحت کا مدد و عاوضہ کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔

ربوہ کیلئے بھینسیں وقف کرنے والے احباب کی پختی فہرست

حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ ہنصرہ العزیز نے تحریک فرمائی تھی کہ صاحب توفیق احباب ربوہ کے لئے دودھ دینے والی بھینسیں وقف کریں۔ اس تحریک پر سزاہ ذیل مزید احباب نے بھینسیں وقف کی ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ ہنصرہ العزیز نے ان احباب پر اظہار توشیح و دی فرمایا ہے۔ اور ان کے ایمان اور مال میں برکت کیلئے دعا فرمائی ہے۔ دوستوں کو اس تحریک کی طرف پوری توجہ کرنی چاہیے تا ربوہ میں رہنے والوں کو دودھ کی تکلیف نہ ہو۔

بشرشار	نام وقف کنندہ	تعداد بھینس	کیفیت
(۱)	بابا جھنڈے خان صاحب بمقام کتہے والی	۱ بھینس	بزرگ چوہدری غلام نادر صاحب دیہاتی مبلغ ریاست بہاولپور
(۲)	چوہدری رحمت خان صاحب	۱	"
(۳)	چوہدری محمد شریف و محمد لطیف صاحبان	{ ۱ بھینس } ۱ بھینس	بزرگ چوہدری عطاء اللہ صاحب مبلغ
(۴)	شیخ فضل الرحمن صاحب و محمد اقبال	۵۰/-	"
(۵)	میاں گل محمد صاحب شام انیسٹر	۱۰/-	"
(۶)	شیخ محمد الدین صاحب چک ۲۴	"	"
"	جنوبی مبلغ سرگودھا	۱۰/-	"

ظلمت سے جس پر اس کی شعاع کرم نہیں

مرتا نام لے جو دم میں توے اسکا دم نہیں	کوئی (نور و یا اللہ) محمد صنم نہیں
یہ رہتا میں منزل محبوب کی طرف	کچھ پوچھنے کے واسطے نقش قدم نہیں
تو نے بنا لیا ہے جو اپنے قیاس سے	یاد رہا کلیسہ ہے غافل حرم نہیں
وہ چرخ زندگی کا سراپ منیر ہے	ظلمت ہے جس پر اس کی شعاع کرم نہیں
گرد و سرے دیئے کو نہ روشن کرے دیا	روشن دیا وہ خود بھی خدا کی قسم نہیں

زندہ مرا رسول ہے زندہ مرا خدا

کچھ مجھ کو اپنی موت کا تنہا غم نہیں

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی کا تعلیم الاسلام کانفرنس احباب کو چاہیے کہ خاص توجہ اور کوشش کے ساتھ زیادہ سے زیادہ طالب علم داخل کرائیں۔ اور اپنے غیر احمدی احباب میں تحریک کریں۔ جزا اہم اہم خیرا،

نوٹ: ۱۔ داخلہ ۱۹ ستمبر سے شروع ہو چکا ہے۔ ۳۰ ستمبر تک جاری رہے گا۔
منقول از اخبار الفضل ۱۹ اکتوبر ۱۹۴۹ء

لڑکوں اور لڑکیوں کی تعلیم کیلئے لائبریری ہائی سکول قائم کرنے چاہئیں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

آئندہ نسلوں کی ترقی کیلئے ضروری ہے کہ ان کی تربیت اچھے ماحول میں ہو

پر جب آپ لاہور پھرتے تو اس وقت کا نظارہ اب تک میری آنکھوں کے سامنے ہے میری عمر اس وقت آٹھ نو سال یا اس سے بھی کچھ کم تھی۔ ملتان سے واپسی پر آپ ایک دن کسٹے لے کر یہاں پھرتے ان دنوں میاں فیصل کا گھر فیصل سے باہر نہیں ہو کر تاجا بلکہ وہ غالباً اور کس کے مقابل پر شہر کے صحنہ میں رہا کرتے تھے۔ اس دور میں فیصل کی کسی دوستی یا راز و نیاز نہ تھی۔ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی دعوت کی بہت سی مسجد کے پاس سے ان کے مکان کو دیکھا جاتا تھا۔ اس وقت

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۳ ستمبر ۱۹۲۹ء بمقام مسجد احمدیہ لاہور
مرتبہ: مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل

کی وجہ سے بجائے اس کے کہ کمزوری پیدا ہو لوگوں کا ایمان اور بھی بڑھتا اور ترقی کرتا ہے یہ بات

انسان کی فطرت

میں داخل ہے۔ کہ وہ اپنے اندر بہادری کی روح رکھتا ہے۔ بے شک کچھ لوگ بزدل بھی ہوتے ہیں۔ لیکن اکثر لوگ اپنے اندر بہادری رکھتے ہیں۔ جب انہیں مار پیٹ شروع ہوتی ہے۔ تو وہ کہتے ہیں اچھا جو بہادری مرضی ہے۔ کہ لوہم اپنے مذہب کو چھوڑنے کے لئے ہرگز تیار نہیں اور اس طرح وہ اپنے ایمانوں میں پہلے سے زیادہ مضبوط ہو جاتے ہیں

مخالفت کی شدت

کہ جب سے بھی ایمان مضبوط ہوتے ہیں۔ لیکن اب احمدیت کو قائم ہونے اتنا لمبا عرصہ گزر چکا ہے کہ ہم یہ جانتے ہیں کہ اندرونی طور پر لوگوں کے دلوں میں احمدیت کی نسبت بغض پایا جاتا ہے۔ مگر وہ نظارہ جو پہلے نظر آتا تھا کہ احمدیوں پر تالییاں پیٹ رہی ہیں گالیاں دی جا رہی ہیں پتھر پھینکے جا رہے ہیں۔ وہ نظارہ اب نظر نہیں آتا یہی لاہور جس میں ظاہری طور پر احمدیت کی کسی قسم کی مخالفت نظر نہیں آتی۔ گو بالائی طور پر مخالفت موجود ہے۔ بلکہ پہلے سے بھی بڑھی ہوئی ہے

اسی لاہور میں

میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر پتھر پڑتے دیکھے ہیں۔ اسی لاہور میں میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر لوگوں کو سنسنی مذاق کرنے اور گالیاں دینے دیکھے ہیں۔ جو اب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جب ملتان تشریف لے گئے تو میں بھی آپ کے ساتھ گیا۔ مجھے ملتان کی تو کوئی بات یاد نہیں۔ لیکن وہی

یہ ہیں۔ کہ تمہارا ماحول اچھا ہو تو باوجود اس کے کہ کسی انسان کا ایمان زیادہ مضبوط نہ ہو پھر بھی وہ ماحول سے متاثر ہو کر ایمان میں ترقی کرنے کی کوشش کرتا رہتا ہے اور ظاہر ہے کہ لاہور میں اچھا ماحول یہاں کی جماعت اور اس کی اولاد کو میسر نہیں۔ کیونکہ یہاں سترہ لاکھ کی آبادی

ہے۔ اگر لاہور کی جماعت کے تمام مرد عورتیں اور بچے ملائے جائیں تو ان کی تعداد چار ہزار کے قریب بنتی ہے۔ گو یا سو کے مقابلہ میں ایک نہیں بلکہ قریباً ساڑھے چار سو افراد کے مقابلہ میں ایک کی نسبت ان کو حاصل ہے۔ اور ساڑھے چار سو میں ہمارے ایک آدمی کا ہونا نام سے ماحول سے اتنا دور کر دیتا ہے۔ کہ اچھے ماحول سے جس قدر فائدہ کی امید کی جاسکتی ہے۔ وہ اسے حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس لئے جو

نئی پود

نکلتی ہے۔ وہ لازمی طور پر ان تانہ است کو زیادہ قبول کرتی ہے جو غیر اس پر ڈالتے ہیں اور جب کسی گھر میں اختلاف واقع ہو جائے۔ چرائی پود مسجدوں کی طرف جائے۔ اور نئی پود سینما کی طرف جائے۔ چرائی پود ذکر الہی کی طرف جائے اور نئی پود لٹریچر اور منسی کھیل اور مذاق کی طرف جائے تو ظاہر ہے کہ گھر میں یکجہتی باقی نہیں رہے گی۔ اور اس کی جدوجہد ایک جہت کی طرف رخ نہیں کرے گی۔

ماحول کے بعد دوسری چیز مخالفت ہوتی ہے جب ماحول اچھا نہیں ہوتا۔ تو مخالفت ماحول کا کام دے جاتی ہے لوگ گالیاں دیتے ہیں مارنے پھینکتے ہیں۔ سنسنی مذاق کرتے ہیں۔ تو ان کی باپٹ

سورۃ فاطمہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ میں اپنے اکثر حصہ خاندان کو روہ چھوڑ کر ام متین کی بیماری کی وجہ سے پھر لاہور آیا ہوں۔ ام متین کے متعلق ڈاکٹروں نے مشورہ دیا ہے۔ کہ انہیں فوراً ہسپتال میں داخل کر دیا جائے۔ چنانچہ ابھی جس وقت میں ادھر آ رہا تھا۔ میں یہ بد آئیت دے کر آیا ہوں کہ انہیں ہسپتال پہنچا دیا جائے۔ میری طبیعت آج خود بھی ناساز ہے۔ یہ چار دن سے ایسا معلوم ہوتا ہے۔ جیسے بخار کی حرارت ہوتی ہے بخار ایسا نمایاں تو نہیں مگر بعض دفعہ پیراسیٹن تیز ہو جاتی ہے۔ کہ ایک ایک گھنٹہ میں کئی بار پانی پینا پڑتا ہے۔ اس لئے میں زیادہ لمبا خطبہ نہیں پڑھا سکتا۔ اگلے خطبہ کے متعلق میری کوشش یہی ہو گی۔ کہ اگر کوئی خاص روک پیدا نہ ہو جائے تو میں روہ میں پڑھاؤں۔ اگر اس وقت تک ام متین کی طبیعت اچھی ہو گئی تو پھر مستقل طور پر میں وہیں رہوں گا۔ ورنہ اگلے سے اگلا خطبہ پھر مجھے پین پڑھانا پڑے گا۔

لاہور کے قیام میں میں نے لاہور کی جماعت کی حالت کے متعلق بہت کچھ سنا لیا ہے۔ اور میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں۔ کہ بعض طبی مشکلات جماعت لاہور کے راستہ میں ایسی ہیں جن پر قابو پانا یہاں کے کارکنوں کے بس کی بات نہیں۔ دنیا میں

روحانی مضبوطی

کے دو ہی سبب ہوتے ہیں اور جب میں نے کہا ہے کہ میں اس مضبوطی کے دو سبب ہوتے ہیں تو میری مراد یہ ہے کہ اس کے دنیوی اسباب دو ہیں روحانی اسباب مگر وہ نہیں اور وہ دنیوی سبب روحانی مضبوطی کے یہ ہیں کہ ایک تو

صداقتوں کی معیت

کسی انسان کو نصیب ہو جائے۔ جیسے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کو لو ا مع الصادقین ام صداقتوں کی معیت اختیار کرو۔ جس کے معنی یہ

لاہور کی حالت موجودہ حالت سے بالکل مختلف تھی۔ اب تو لٹرا بازار اور بیرون دہلی دروازہ سب آباد نظر آتا ہے۔ لیکن ان دنوں سب غیر آباد علاقہ تھا صرف لٹرا کے بازار میں چند دوکانیں تھیں مگر وہ بھی بہت معمولی سی۔ باقی سارا علاقہ حالی اور غیر آباد پڑا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس جگہ سے واپس تشریف لائے تھے تو بہت سی مسجد یا دیر خان کی مسجد یہ مجھے یاد نہیں رہا، ان دنوں میں سے کسی ایک مسجد کے قریب بہت سے لوگ جمع تھے۔ انہیں یہ پتہ لگ چکا تھا کہ مرزا صاحب اس طرف گئے ہیں۔ اور بھوکے پیٹ میں ہی وہ واپس آئے تھے۔ ان دنوں سواری کے لئے شکر میں ہو کر تھی تھیں یہ ایک چالیسویں کی گاڑی ہو کر تھی جس پر لٹری کا ایک کمرہ سنا بنا ہوا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی شکر میں بیٹھے ہوئے تھے۔ اور کچھ شکر میں آپ کے آگے پیچھے تھیں۔ میں بھی اس شکر میں تھا جس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تشریف رکھتے تھے جس وقت گاڑی روانہ ہوئی تو ان نے شرچا ناس شروع کر دیا میں سمجھا ہوں۔ غالباً مولوی نے یہ چیلنج دیا ہو گا۔ کہ مرزا صاحب یہاں آئے ہیں۔ تو ہم سے مباحثہ کر لیں۔ وہ جانتے تھے کہ اس

بے موقع آواز

کا جواب چونکہ یہی ہو گا۔ کہم مباحثہ نہیں کر سکتے۔ اس لئے ہم لوگوں میں شور مچا دیں گے۔ کہ مرزا صاحب مار گئے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ جب آپ کی شکرم و ماں پہنچی۔ تو لوگوں نے آواز سے کہے۔ اور یہ کہنا شروع کیا۔ کہ مرزا صاحب مار گئے۔ غالباً انہوں نے یہی کہا ہو گا۔ کہ ہم سے مباحثہ کر لیں۔ اور چونکہ مباحثہ کا یہ کوئی طریق نہیں ہوتا۔ کہ جہاں کوئی شخص مباحثہ کے لئے آئے ہو وہیں اس سے مباحثہ شروع کر دیا جائے۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انکار کیا ہو گا۔ اور انہوں نے یہ سوچا ہو گا۔ کہ جب گالیوں پہاں سے گزریں گی۔ شور مچا دیں گے۔ کہ مرزا صاحب بھاگ گئے ہیں۔ اس مسجد کے آگے اونچی سیڑھیاں ہیں۔ سات آٹھ سیڑھیاں چڑھ کر مسجد کا دروازہ آتے ہیں۔ ان سیڑھیوں پر بہت سا ہجوم تھا۔ جو لوگ لاہور کے واقف ہیں۔ وہ شاید سیڑھیوں کے ذکر سے سمجھ جائیں۔ کہ یہ کونسی مسجد ہے۔ سہری مسجد یا ذیر خاں کی مسجد۔ اسی موقع پر بعض دوستوں نے عرض کیا۔ کہ ایسی سیڑھیاں سہری مسجد کے آگے ہیں۔ سینکڑوں و ماں حج تھا۔ اور یہ شور مچا رہا تھا۔ کہ مرزا مار گیا۔ مرزا دوڑ گیا۔ اسی طرح کوئی ہو ہو کر رہا تھا۔ کوئی تالیاں پیٹ رہا تھا۔ کوئی تالیاں دے رہا تھا۔ بلکہ بعض نے کنکڑا مارنے بھی شروع کر دیئے۔ اس ہجوم سے آگے ذرا فاصلے پر۔ ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ جلی دروازہ کے باہر۔ کیونکہ میرے ذہن پر یہی اثر ہے۔ کہ جس جگہ کا یہ واقعہ ہے۔ وہاں جگہ خالی تھی۔ اور عمارتی تھوڑی سی تھی میں نے دیکھا کہ ایک شخص ممبر پر یا درخت کی ایک شاخ پر بیٹھا ہے۔ اس کا ہاتھ کٹا ہوا ہے۔ اور زرد زرد پتیاں اس نے باندھی ہوئی ہیں۔ ایسا معلوم ہوتا تھا۔ جیسے اسے کوئی زخم ہے۔ اور اس نے ہلکی اور تیل وغیرہ ملا کر پتیاں باندھی ہوئی ہیں۔ مجھے خوب یاد ہے۔ جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام وہاں سے گزرے۔ تو وہ اپنا ہنڈ دوسرے ہاتھ پر مار مار کر کہتا تھا۔ کہ مرزا دوڑ گیا۔ مرزا دوڑ گیا۔ بچپن کے لمحات سے مجھے ہے

ایک عجیب بات معلوم ہوئی کہ اس کا ایک ہاتھ ہے نہیں۔ صرف ہنڈ ہی ہنڈ ہے۔ مگر یہ اپنا ہنڈ مار مار کر بھی بچا کہہ رہا ہے کہ مرزا دوڑ گیا۔ مرزا دوڑ گیا۔ ایک اور مولوی ہوا کرتا تھا۔ جو ”ٹہلی والا مولوی“ کہلاتا تھا۔ اس کا عادت تھی۔ کہ وہ ہمیشہ درخت پر بیٹھ کر گالیاں دیا کرتا تھا۔ غرض لاہور میں یا تو مخالفت کی یہ حالت ہوا کرتی تھی۔ اور باب اندھن طور پر چاہے کسی ہی مخالفت ہو۔ ہم ان کے پاس سے گزرتے ہیں۔ تو وہ ادب سے سلام بھی کرتے ہیں۔ اور ادب سے ہماری باتوں کی

طرف متوجہ بھی ہوتے ہیں۔

ایک دفعہ

میں یہیں لاہور میں آیا۔ یہ آج سے پندرہ سولہ سال پہلے کی بات ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت کے متعلق یہاں طلبہ تھا۔ اور چونکہ میں بھی آیا ہوا تھا۔ اس لئے جماعت نے خواہش کی کہ میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق یہاں ایک تقریر کروں۔ اور اس غرض کے لئے انہوں نے بریلڈ لائل تجویز کیا۔ جب میری اس تقریر کا لوگوں میں اعلان ہوا۔ تو زمیندار نے شور مچانا شروع کر دیا۔ کہ ان لوگوں کا حق یہ کیسا ہے۔ کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا نام لیں۔ یہ تو آپ کے دشمن ہیں۔ بعض نے مجھے کہا۔ کہ زمیندار اس طرح مخالفت کر رہا ہے۔ ایسا نہ ہو۔ کہ لوگ اس طلبہ میں کم آئیں۔ میں نے کہا۔ لاہور والوں پر میری تقریر کا اتنا اثر ہو چکا ہے۔ کہ وہ زمیندار کی مخالفت کے باوجود میری تقریر سننے کے لئے ضرور آجائیں گے۔ انہیں میری

تقریروں کا چسکا

پڑ چکا ہے۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ جب میں پہنچا۔ تو مال بالکل بھرا ہوا تھا۔ اس طلبہ میں شرارت کی غرض سے بعض شخص ان کے بھی آگئے۔ اور طلبہ کے باہر چو دھری اسد اللہ خاں صاحب سے بعض لوگوں کی لڑائی بھی ہوئی۔ لیکن بہر حال طلبہ میں جو لوگ آئے۔ ان میں سے اکثر ایسے تھے۔ جو صرف تقریر سننے کے لئے آئے تھے۔ ایک شخص جو مولوی ٹاٹ کا تھا۔ بریلڈ لائل میں کرسیوں کی آخری لائن میں آکر بیٹھ گیا۔ جب میں نے تقریر شروع کی۔ تو اس نے فوراً کھڑے ہو کر ”زمیندار کے اثر کے ماتحت یہ الفاظ کہے کہ

”ایسی وڈی پکڑی تھی ہوئی ہے پر عقل ذرا بھی نہیں دینی پکڑی تو اتنی بڑی باندھی ہوئی ہے مگر عقل بالکل نہیں) میں نے کہا صاحب بیٹھ جائیے۔ جب میں بات کر ڈیگا۔ تب آپ کو پتہ چلے گا کہ میرے اندر عقل ہے یا نہیں۔ ابھی میں نے کوئی بات ہی نہیں کی۔ تو آپ کو پتہ چلے گا۔

بے عقلی کی بات

کہہ گا۔ میرے اس جواب سے وہ ایسا مرعوب ہوا۔ کہ بیٹھ گیا۔ اس کے بعد ساری تقریر میں میں انتظار کرتا رہا۔ کہ وہ کچھ بولے۔ مگر وہ ایسا محو ہوا۔ ایسا محو ہوا۔ کہ ایک احمدی دوست نے ہوا اس کے پاس ہی بیٹھے ہوئے تھے۔ تب یا کہ جب تقریر ختم ہو گئی۔ تو وہ کہنے لگا۔ بس اتنی ہی تقریر تھی۔ سہی تو امید تھی۔ کہ یہ تقریر کچھ دیر اور بھی جاری رہے گی۔ اب کجا تو مخالفت کی وہ حالت تھی۔ اور

کجا یہ حالت ہے

کہ تقریر ختم ہو جاتی ہے۔ مگر وہ چاہتا ہے۔ کہ یہ تقریر کچھ دیر اور جاری رہتی۔ بہر حال ظاہری مخالفت کا یہ وہ زور نہیں رہا۔ جو پہلے ہوا کرتا تھا۔ اس لئے لوگوں اور مارپیٹ اور سنسی مذاق کی وجہ سے جو جوانوں

کے دلوں میں اپنے دین کے متعلق جو جوش پیدا ہوا کرتا ہے۔ وہ بھی پیدا نہیں ہو سکتا۔

دوہی دنیوی سبب

ہوا کرتے ہیں۔ جن کی وجہ سے نئی پود میں ایمان کی مصنوعی پیدا ہوتی ہے۔ مگر اب لاہور میں ظاہری مخالفت بھی نہیں۔ اور نئی پود کو وہ ماحول بھی میسر نہیں۔ جو اسے ایمان میں مضبوط بنا سکے۔ جب بچہ گھر سے نکلتا ہے۔ تو احمدیت کا ماحول اس کے لئے ختم ہو جاتا ہے۔ کیونکہ وہ اکیلا ہوتا ہے۔ اور اس کے ارد گرد چار سو غیر لڑکے موجود ہوتے ہیں۔ جو اس پر اپنا اثر ڈال رہے ہوتے ہیں۔ ہم اپنے بچے سے کہتے ہیں۔ سینما نہیں دیکھنا۔ مگر ہمارے بچے کا بچہ جو اس کا دوست اور ساتھی ہوتا ہے۔ سینما دیکھ کر آیا ہوا ہوتا ہے۔ بلکہ سینما کے گانے اسے یاد ہوتے ہیں۔ جب وہ ہسرتال کے ماتحت فلمی اشعار گاتا ہے۔ تو اس کے کان میں بھی پیسے تو شوروں کی آواز آتی ہے۔ پھر

متوازن الفاظ

کی وجہ سے ان کی طرف اسکی طبیعت اور زیادہ مائل ہوتی ہے۔ اور یہ گانے لگا کر ان شعروں کو سننا شروع کر دیتا ہے۔ پھر بچپن میں نقل کی بھی عادت ہوتی ہے۔ جب وہ دوسرے کو نے کے ساتھ بعض اشعار پڑھتے سنتا ہے۔ تو اسکی نقل میں خود بھی وہی شعر گنگناتے لگ جاتا ہے۔ اور ماں باپ کا سارا اثر باطل ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد فرض کرو۔ اسکی آواز دوسرے لڑکے کی آواز سے زیادہ اچھی ہے۔ تو دوسرا لڑکا تعجب اس سے دوستی لگانے لگا۔ اور کہے گا۔ اوہم دونوں مل کر گائیں۔ پھر کچھ دنوں کے بعد وہ کہے گا۔ چلو سینما دیکھ آئیں۔ یہ کہے گا۔ میرے ماں باپ تو سینما دیکھنے سے منع کرتے ہیں۔ وہ کہے گا۔ ان کو کس نے بتانا ہے۔ کہ تم سینما دیکھ کر آئے ہو۔ کسی فرشتے نے بتانا ہے۔ چلو ہم

پجوری چھپے سینما

دیکھ آتے ہیں۔ چنانچہ وہ بھی سینما دیکھنے لگ جاتا ہے۔ اور ماں باپ کی ساری کوششیں اکارت چلی جاتی ہیں۔ غرض احمدیت جس ماحول کا تقاضا

کرتی ہے۔ ماسی کو قائم رکھنا کسی کے بس کی بات نہیں یہ تو ہم نہیں کر سکتے۔ کہ دروازہ بند کر لیں۔ اور اپنے بچوں کو گھروں سے باہر نہ نکلنے دیں۔ اگر اس طرح کیا جائے۔ تو بچہ بالکل کمزور ہو جاتا ہے اور وہ

شیطانوں حملوں کا مقابلہ

نہیں کر سکتا۔ چنانچہ تجربہ کیا گیا ہے۔ کہ جن بچوں کو بیرونی ماحول سے بالکل بچانے کی کوشش کی

جاتی ہے۔ وہ بیرونی اثرات کا بہت جلد شکار ہو جاتے ہیں۔ قادیان سے آنے کے بعد ہی ہم نے دیکھا ہے۔ کہ بعض ایسے ایسے گھرانے جنہوں نے وہاں کبھی سینما نہیں دیکھا تھا۔ جن کی لڑکیاں کبھی بے پردہ نہیں پھری تھیں۔ وہ اب سینما دیکھنے میں۔ اور ان کی عورتیں بے پردہ سائیکلوں پر دوڑتی پھرتی ہیں۔ اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ ایسی عورتیں ہزاروں سے ایک کی نسبت رکھتی ہیں۔ لیکن بہر حال شیطان کو ہزاروں سے ایک عورت تو مل گئی۔ اسکی دھڑی تھی۔ کہ وہاں وہ ایسے ماحول میں تھیں۔ کہ انہی اس رنگ میں شیطان کا مقابلہ کرنے کا موقع نہیں ملا۔ اور چونکہ ان کو

شیطان کا مقابلہ

کرنے کی عادت نہیں تھی۔ اسی لئے انہوں نے یہاں آئے ہی ستھیا پھینک دیئے۔ اور اسی دو میں بہ گئیں۔ جس دوسرے لوگ بے جا رہے ہیں۔ بہر حال یہ

دو چیزیں

یہاں نہیں جن کی وجہ سے کسی جماعت کو مصنوعی حاصل ہوتی ہے۔ اب یا تو لاہور شہر میں احمدیت اتنی مضبوط ہو جائے۔ کہ نصف لوگ ایک طرف ہو جائیں۔ اور نصف دوسری طرف۔ اگر ایک طرف کسی مسئلہ کے خلاف بولنے والے لوگ موجود ہوں۔ تو دوسری طرف اسکی تائید کرنے والے لوگ موجود ہوں۔ اگر ایک طرف سینما دیکھنے کی تائید کرنے والے ہوں۔ تو دوسری طرف سینما سے روکنے والے ہوں۔ ایک طرف ناپے لگانے کی تائید کرنے والے ہوں۔ تو دوسری طرف ناپے لگانے سے روکنے والے ہوں۔ ایک طرف نماز پڑھنے سے روکنے والے ہوں۔ تو دوسری طرف نماز پڑھنے کی تائید کرنے والے ہوں۔ ایک طرف روزہ کی مخالفت کرنے والے ہوں۔ تو دوسری طرف روزہ کے فوائد بتانے والے ہوں۔ تب بے شک

متوازی آوازیں

اٹھیں گی۔ اور ماحول کے بڑے اثرات سے انسان محفوظ رہ سکے گا۔ اور یا پھر دوسری صورت یہ ہو سکتی ہے۔ کہ مخالفت شروع ہو جائے لوگ گالیاں دینے لگیں۔ اور مار پیٹ پر اتر آئیں۔ اگر لوگ گالیاں دینے لگیں۔ تب بھی

خدا ہم اپنے اجتماع پر شیعہ موعود ضروری سامان مکمل کر کے لائیں

نہ ہوا ان کے ایمان مضبوط ہو جائیں گے۔ کیونکہ
 سب کوئی نوجوان یہ دیکھے گا کہ میرے ماں باپ
 کو محض اس لئے نکالیاں دی جاتی ہیں کہ وہ احمدی
 ہیں تو اس کی عنایت جوش میں آئے گی اور وہ
 کہے گا کہ اب میں بھی لوگوں کو احمدی بن کر دکھاؤں گا۔
 اور ان کا مقابلہ کروں گا۔ مگر یہ صورت ہمارے
 اختیار میں نہیں اب صرف یہی صورت ہو سکتی ہے
 کہ وہی ترقی کے لئے ایک نیا ماحول تیار کیا جائے
 جب کسی محلہ میں ہم اپنا ماحول پیدا نہیں کر سکتے
 تو ہمارا فرض ہوتا ہے کہ ہم محلہ سے باہر نکل کر اپنا
 ماحول بنانے کی کوشش کریں۔ اور محلہ سے باہر
 دوسرا ماحول صرف سکول کے ذریعہ ہی پیدا کیا
 جاسکتا ہے اس میں کوئی شبہ نہیں کہ سکول ایک محدود
 چیز ہے۔ مگر سکول میں تمام قسم کے ہم عمر بچے
 اکٹھے ہوتے ہیں۔ امیر اور غریب۔ ادنیٰ اور اعلیٰ
 سب ایک جگہ موجود ہونے ہیں اور یہ ایک قدرتی
 بات ہے کہ بچے

اپنے ہم عمروں سے

بھی دوستی رکھ سکتا ہے یہ نہیں ہو سکتا کہ ایک بچہ
 سترہ سال کے باپ سے دوستی نکالے۔ آٹھ
 دس سال کا بچہ کوشش کرے گا کہ چھ سات سال
 یا گیارہ بارہ سال کے لڑکے سے دوستی نکالے
 اور اس کے ساتھ مل کر باتیں کرے۔ کیونکہ انسان
 طبعتاً اپنے منہ کے مطابق باتیں کرنے میں زیادہ
 لذت محسوس کرتا ہے اور اس قسم کی باتیں ہم عمروں
 سے ہی ہو سکتی ہیں جو زیادہ تر سکول میں مہیر آتے ہیں
 پس گویا ہر وہ ایک چھوٹی سی جگہ ہوتی ہے مگر
 سارا شہر اس میں جمع ہوتا ہے اور اس وجہ سے
 وہ ایک

نیا ماحول

پیدا کرنے کی بہتر ذمہ داری ہے۔ اگر کوئی ایسا
 سکول کسی جماعت کے قبضہ میں آجائے جس میں
 شہر کے تمام لڑکے تھیں حاصل کرتے ہوں تو اس کے
 معنی یہ ہوں گے کہ تمام شہر اس کے قبضہ میں ہے
 اور اگر محلہ کے سکول میں اثر پیدا کر لیا جائے تو
 اس کے معنی یہ ہوں گے کہ سارا محلہ زیر اثر
 آ گیا ہے۔

لاہور کے حالات پر غور کر کے میں نے
 یہ نتیجہ نکالا ہے اور اس کی طرف میں نے ایک دفعہ
 پہلے بھی توجہ دلائی تھی کہ یہاں لڑکوں اور لڑکیوں
 کا ایک

ہائی سکول

قائم ہونا نہایت ضروری ہے۔ اگر تم احمدیت سے
 محبت رکھتے ہو۔ اگر تمہارا دل چاہتا ہے کہ تمہاری
 آئندہ اولاد بھی احمدی ہو۔ تو میں آج تمہیں یہی توجہ
 دلاتا ہوں کہ تم لاہور میں لڑکوں اور لڑکیوں کے
 ہائی سکول قائم کرو۔ تمہارا خود احمدی ہونا تمہارا

لئے ہرگز کافی نہیں رہا اگر احمدیت ایک اچھی چیز ہے
 تو ضروری ہے کہ اپنی اولادوں کو بھی احمدی
 بناؤ اور اولاد کا احمدی ہونا اور اس کا احمدیت
 کی تعلیم پر عمل کرنا ایک اچھے ماحول کا تقاضا کرتا
 ہے اور یہ ماحول صرف اپنے سکول میں اسے
 حاصل ہو سکتا ہے۔ اس لئے اگر تم ترقی کرنا چاہتے
 ہو تو تم لاہور میں لڑکوں اور لڑکیوں کے ہائی سکول
 قائم کرو۔ ان سکولوں سے ہماری تبلیغ میں بھی ترقی
 ہوگی اور لڑکوں کی تربیت بھی اچھے ماحول میں
 ہو سکے گی۔ یہ ظاہر ہے کہ ان سکولوں میں ہماری
 جماعت کے لڑکے ہی داخل نہیں ہوں گے بلکہ
 دوسرے لڑکے بھی آئیں گے۔ اور جب وہ آئیں گے
 تو لازمی طور پر بعض اچھے اچھے خاندانوں میں جن میں
 یوں تبلیغ کا کوئی موقع نہیں مل سکتا ہماری تبلیغ کا
 رستہ کھل جائے گا اور ان میں سے کئی احمدیت
 کو قبول کر میں گے۔ کالج ہی کو دیکھو۔ ہمارا کالج یہاں
 اتفاقی طور پر کھلا ہے مگر کئی پرنسپل کی رپورٹ
 آئی کہ اس دفعہ۔ مضمینہ ہی غیر احمدی لڑکے داخل
 ہوئے ہیں۔ اسی طرح ایک بڑے غیر احمدی رئیس
 کے چچا کا بیٹا پہلے سال ہمارے کالج میں داخل ہوا
 اب وہ مجھ سے ملنے کے لئے آیا تو اس نے کہا میں
 احمدی ہونا چاہتا ہوں۔ پس سکول قائم کرنے کا
 ایک فائدہ تو یہ ہوگا کہ ہماری تبلیغ وسیع ہوگی۔
 دوسری یہ لازمی بات ہے کہ جب تک لوگوں کے
 دلوں میں تعصب موجود ہے

ان کی اکثریت

ہمارے سکول میں نہیں آئے گی۔ بلکہ ہمارے سکول
 میں زیادہ تر تعداد اپنے لڑکوں کی ہی ہوگی اور
 چوتھے غیر احمدی عقوڑے ہوں گے اور زیادہ تر اپنے
 لڑکے ہوں گے اس لئے بہر حال احمدی ماحول قائم
 رہے گا اور زیادہ تر دوسرے لڑکے ہمارے
 لڑکوں کا اثر قبول کر کے فیک نہیں گے۔ ہمارے
 لڑکے بوجہ زیادہ ہونے کے ان کے کھیل تماشے
 کے اثر کو کم قبول کریں گے اور احمدیت کے ماحول
 کی وجہ سے دین سے محبت اور تعین کو زیادہ مضبوط
 کرنے میں چاہیں گے۔ گویا ہمارا کو اپنے موافق
 بنانا ہمارے ہاتھ میں ہوگا۔ اور ہم بچوں کی تربیت
 دینی رنگ میں نہایت آسانی سے کر سکیں گے اور اگر
 کوئی وقت آ گیا کہ زیادہ تر غیر احمدی لڑکوں
 نے ہمارے سکول میں داخل ہونا شروع کر دیا۔
 تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ ہماری مخالفت کی فضا
 موافقت میں بدل رہی ہے۔ اور لوگوں کے قلوب
 ہماری طرف مائل ہو رہے ہیں۔ اور جب وہ اور زیادہ
 مائل ہو گئے تو لاداً وہ احمدیت قبول کر لیں گے۔ اس
 صورت میں ہم

فضا کو اپنے موافق

بنانا ہمارے ہاتھ میں ہوگا۔ بہر حال لاہور جیسے

شہر میں جو کئی سکولوں میں پھیلا ہوا ہے بعضی خاص
 سکیم اور طریق کے کام نہیں ہو سکتا۔ میں نے شروع
 میں یہاں کی جماعت کو بعض دفعہ ملائیں بھی کی ہیں۔
 بعض دفعہ انہیں تقاضے کی طرف توجہ بھی دلائی ہے
 مگر جیسا کہ ایک خطبہ میں میں نے کہا تھا میں خود کر رہا
 تھا کہ آخر ان تقاضے اور مرکزوں کی وجہ کیا ہے۔
 انفرادی طور پر جماعت میں غلطی ہوگئی ہے۔
 مگر جماعتی طور پر ان میں بعض کمزوریاں پائی جاتی ہیں۔
 یہ نقص اگر دور ہو سکتا ہے تو کس طرح؟ میں اس پر
 ایک لمبے عرصہ تک غور کرتا رہا اور آخر میں اس
 نتیجہ پر پہنچا کہ جہاں تک افراد کے ایمان کا سوال
 ہے ان میں ایمان اور اخلاص موجود ہے۔ مگر حالات
 ایسے ہیں کہ وہ اپنے ایمانوں کو زیادہ مضبوط نہیں
 بنا سکتے جیسے ماں بھنور میں چھٹی ہوئی ہو اور اس
 کا بیٹا حرق ہو رہا ہو تو وہ اس کی مدد نہ کر سکے گا
 مگر اس کی وجہ یہ نہیں کہا جائے گا کہ ماں کی محبت
 کم ہوگئی ہے وہ اپنے بچے کو حرق ہونے سے
 نہیں بچاتی بلکہ یہ کہا جائے گا کہ ماں کی محبت تو
 وہی ہی ہے مگر

حالات ایسے ہیں

کہ ماں اپنے بچے کی مدد کو نہیں پہنچ سکتی۔ اسی طرح
 انفرادی طور پر جماعت کی اکثریت اب بھی غلطوں
 کی ہے اور جماعت میں ایسے لوگ موجود ہیں جو
 چاہتے ہیں کہ وہ احمدیت پر زندہ رہیں اور احمدیت
 پر ہی مرید بنیں وہ ارد گرد کے حالات کی وجہ سے
 ایسے مجبور ہیں کہ باوجود اس خواہش کے وہ
 اپنے ارادوں کو تکمیل تک نہیں پہنچا سکتے۔ لاکھوں
 لاکھ آدمی لاہور میں موجود ہیں جن میں ہماری جماعت کا
 چند ہزار آدمی چھٹس کر گیا ہے اور وہ ایک
 دوسرے تک پہنچ نہیں سکتا۔ ان کے دلوں میں
 خواہش ہے کہ وہ اپنے دین میں ترقی کریں۔ مگر وہی
 سامان وہ اپنے خلاف پاتے ہیں اور اس وجہ سے
 وہ اپنے ایمانوں سے فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ پس
 اب جبکہ میں لاہور سے تار ہا ہوں میں جماعت کو
 توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اس سکیم کے ماتحت کام
 کرے جو میں نے اس کے سامنے رکھی ہے میرے
 نزدیک اگر توجہ کی جائے اور

صحیح کوشش

اور جدوجہد کے کام لیا جائے تو یہ چیز ناممکن نہیں
 پیغامی آپ سے کتنے عقوڑے ہیں۔ شاید آپ کے
 پندرہ آدمیوں کے مقابلہ میں بھی ان کا ایک آدمی
 نہیں ملے گا آپ کے جس آدمیوں کے مقابلہ میں بھی ان کا
 ایک آدمی نہیں۔ مگر ان کا پہلے یہاں ایک سکول تھا۔
 اب انہوں نے دوسرا سکول جاری کر دیا ہے جب
 پیغامی دوسرا سکول جاری کر سکتے ہیں حالانکہ وہ تعداد
 میں آپ لوگوں سے بہت عقوڑے ہیں تو کوئی وجہ
 نہیں کہ آخر ہمارے آدمی صحیح طور پر قربانی سے

کام میں۔ تو اس مقصد میں کامیاب نہ ہو سکیں زیادہ سے
 زیادہ سوال چکے گا ہے۔ سو اس کے متعلق اگر بلا افسروں
 سے ملاقات کی جائے۔ توجہ کا سوال آسانی سے
 حل ہو سکتا ہے۔ فرق صرف یہ ہے۔ کہ پیغامی افسروں
 سے مل لیتے ہیں۔ اور ہمارے آدمی ان سے ملنے میں
 شرم محسوس کرتے ہیں۔ وہ دوچارہ دفعہ ہمارے سلام کو
 ہی۔ تو افسروں کو شرم آجاتی ہے۔ اور وہ کہہ دیتے
 ہیں کہ آپ فلاں عمارت لے لیں۔ لیکن ہماری جماعت کے
 دوستوں میں

یہ مرض

ہے۔ کہ یا تو وہ اپنے نام کے دوستوں سے ملیں گے
 یا خالص احمدی افراد سے تعلقات رکھیں گے۔ غیروں
 سے مل کر ان کی ملاحظت حاصل کرنے کا مادہ ان میں
 نہیں رہا۔ اور اگر اس عادت سے سمسد کو نقصان پہنچتا
 ہو۔ تو کوئی وجہ نہیں۔ کہ اس میں تبدیلی لائی جائے۔ میں
 نام نہیں لیتا۔ مگر لاہور کی جماعت میں سات آٹھ آدمی
 ایسے ہیں۔ جو اپنے پیشہ اور کام اور روح کے لحاظ
 سے مختلف صیغوں کے افسروں سے لیتا کام
 لے سکتے ہیں۔ مگر انہوں نے کبھی تکلیف گوارا نہیں کی۔ کہ

سلسلہ کی خاطر

ان لوگوں سے میں اور جماعتی مفاد کے لئے کوئی
 نفوس کام کریں۔ ہاں گیس بنائے۔ اے دوست مل
 جائیں۔ اور وہ ان کی مجلس میں آسکیں۔ یا ان کے
 ٹوکے یا انہیں مل جائیں۔ تو وہ کئی کئی گھنٹے ان سے
 گفتگو کرتے ہیں ضائع کر دیں گے۔ اور انہیں کبھی
 یہ خیال نہیں آئے گا۔ کہ وہ اپنے وقت کو ضائع کر رہے
 ہیں۔ اگر وہ اپنے وقت کو بچائے گویں میں ضائع
 کرنے کے کسی ایسے افسر سے ملنے چاہیں۔ جو یہ
 کام کر سکتا ہو۔ تو سلسلہ کو بھی نفع ہو۔ اور ان کی
 عاقبت بھی سنبھل جائے۔ اور آئندہ نسل یعنی دست
 ہو جائے۔ جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ میرے نزدیک
 جماعت لاہور میں کم سے کم سات آٹھ آدمی ایسے
 ضرور ہیں۔ جن کے لوگ محتاج ہیں۔ اور جن کی طرف کسی
 کسی وجہ سے لوگ توجہ کرتے ہیں۔ کسی کی طرف
 پیشہ کے لحاظ سے۔ کسی کی طرف خاندانی تعلق کے
 لحاظ سے۔ کسی کی طرف اس کے رسوم یا رشتہ داری
 کے لحاظ سے اور اس طرح وہ ان کی نگاہ انتہات
 کے مجھ کے ہوتے ہیں وہ چاہیں۔ تو ایسا کر سکتے ہیں۔

اب بھی میں سمجھتا ہوں۔ کہ ہندوؤں کی چھوڑی ہوئی جائیداد
 میں بہت سی بلڈنگس باقی ہیں۔ جنہیں وہ اپنے لئے
 حاصل کر سکتے ہیں۔ یہ ضروری نہیں کہ سکول کے لئے
 کوئی اعلیٰ درجہ کی بلڈنگ ہو۔

معمولی بلڈنگ

میں بھی سکول قائم کیا جا سکتا ہے۔ اور پھر رفتہ رفتہ
 توجہ اپنی روپیہ خرچ کر کے اسے بڑھایا جا سکتا ہے
 اور یا پھر دوسری صورت یہ ہے۔ کہ محکمہ تعلیم سے
 کچھ سکول بنانے کی اجازت لے لی جائے۔ میں نے

روس میں ایٹم بم امریکہ میں خوف کی جگہ سکون

واشنگٹن ۲۵ ستمبر - روس میں ایٹم بم پھٹنے کے پہلے واقعہ کی اطلاعات سے امریکہ میں جو خوف پھیل گیا، اب اسکی جگہ سکون پیدا ہو گیا ہے۔ امریکی ماہروں نے اعتراف کیا ہے کہ انہیں ایٹم پھٹنے کی اطلاعات روس میں تحقیق ایجنٹوں کے توسط سے نہیں ملی بلکہ یہ اس آلہ پر ملی ہے جو ذہن میں ریڈیا یا بی فعالیت کا ریکارڈ کرتا ہے۔

انہی آلہوں کے مدد سے کینی کے بحریوں کا انعکاس مہرہرہ میں دو روزوں کے اندر ریکارڈ کیا گیا تھا۔ روس ایٹم بم کی طاقت یہ مقابلہ کر کے معلوم کی جاسکتی ہے کہ گذشتہ تجربوں اور روسی ایٹم بم پھٹنے میں ریڈیا یا بی فعالیت کی کتنی شدت تھی اب جب کبھی روسی ایٹم بم پھٹے گا تو یہ طاقتور اور امریکہ چند دن کے اندر اس سے واقف ہو جائیگا اور یہ بھی پتہ لگائیں گے کہ آیا روسی ایٹم بم زیادہ طاقتور ہے یا روسی ایٹم بم۔ (اسٹار)

ملا یا کار بڑے روس کو

سنکار ۲۶ ستمبر - اسوقت سنکار اور میں دو ہندو کا ناچی جہاز پر روس کے لئے ۵ لاکھ روپیہ مالیت کی ربر تیار کی جا رہی ہے۔ ہیرسان بیکرو اسود کے بندرگاہ اوڈیسا سے روس پہنچایا جائے گا۔ اس میں ۹ ہزار ٹن ربر اور ایک ہزار ٹن ناریل کا نیل ہو گا۔ توقع ہے کہ اس ماہ ملا یا سے ربر کا اوسط دس ہزار ٹن ماہانہ ہو جائے گا۔ (اسٹار)

مہاجرین کشمیر کیلئے قربانی کی کھالیں

کراچی ۲۶ ستمبر - اس عید الفصحی کے موقع پر مہاجرین کشمیر کی امداد کے لئے قربانی کی کھالیں جمع کرنے کا بندوبست کرنے کے لئے ایک ذیلی کمیٹی مقرر کی گئی ہے جس میں حسب ذیل حضرات شامل ہیں:-

- مسٹر یوسف مارون - وزیر اعظم سندھ
- مسٹر یعقوب شاہ - آڈیٹر جنرل - برگیڈیئر
- آئی اے مجیدیان کا نامندہ - مسٹر حفیظ احمد
- مسٹر اعجازی قائد اعظم ریلیف فنڈ - خاں
- صاحب محمد اسحاق - کلکٹر کراچی - اور مسٹر جے ڈی شجاع - کھالیں جمع کرنے کے لئے مناسب مرکزوں کے قیام میں کلکٹر صاحب محمد امین کراچی سے امداد طلب کر رہے ہیں۔

اون اور جانوروں کے بالوں پر بکری ٹیکس

کراچی ۲۶ ستمبر - اون اور جانوروں کے بالوں پر صرف ایک مرحلہ میں بکری ٹیکس لیا جاتا ہے اور یہ ٹیکس اب تک اپنے قابل ٹیکس ہو رہی ہے اور اگر نا پڑتا ہے تو ٹیکس کی وصولی کو سہل بنانے کی غرض سے یکم اکتوبر ۱۹۴۹ء سے ایک خصوصی قانون نافذ کیا جائے گا۔ جسے محنت ناصاف اون اور جانوروں کے بالوں پر صرف اس مرحلہ میں ٹیکس لیا

روسی ایٹم بم جرمن سائنسدانوں کا کارنامہ ہے

اسٹاک ہوم ۲۶ ستمبر - یورپ کے ایٹمی سائنس کی ریسرچ کے سلسلے میں پروفیسر ایکزل لڈھ نے اسٹاک ہوم کو بتایا کہ روسی ایٹم بم زیادہ تر ان جرمن سائنسدانوں کا کارنامہ ہے جو اسوقت روس میں کام کر رہے ہیں۔ ان کے مدد کے خاصی اہمیت رکھتی ہے کیونکہ انہوں نے دوران جنگ میں یہاں پناہ گزین جرمن یہودی سائنسدانوں کو لائسنس دینے کے ساتھ کام کیا تھا۔ ان کے کام کی وجہ سے ہی امریکہ میں ایٹم بم بن سکا اور جرمنی کے ایٹمی سائنس کی ریسرچ کے مرکزوں میں انہوں نے بہت سے جرمن سائنسدانوں کے ساتھ کام کیا تھا۔ جنہیں جنگ کے بعد روس پہنچایا گیا۔

انہوں نے بتایا کہ روسی ایٹم بم بنانے والے ذہنی انعام حاصل کرنے والے پروفیسر ہر ہر ہر اسوقت ہجرت اسود کے علاقہ میں ہیں اور ان کے نائب پروفیسر پوزدور پروفیسر مائی ہیں۔ امریکی جنرلوں میں روسی ایٹم بم پھٹنے کی تاریخ جولائی میں رکھی ہے۔ لیکن سویڈن کے سائنسدانوں اور ماہرین موسمیات کو یقین ہے کہ یہ واقعہ ۱۹ ستمبر کو ۱۹ بجے رات درہانوی وقت کو پیش آیا اور ۳۰۰ میل دور ساہیریا میں اس کا عمل وقوع تھا۔ (اسٹار)

کشمیر میں کوشش ہمیشہ یہی ہے کہ ایک حکومت کو

دے بغیر خود مختار حکومت کی قائم کیا جائے۔ اس اعتماد کا پورا اظہار کیا ہے کہ کشمیر کی موجودہ صورت حالات کا کوئی نہ کوئی پر حل نکلے گا۔ اور اس پر امید ظاہر کی ہے کہ وفاقی کونسل میں اسی طرف پیش قدمی کرنے والی رپورٹ اس مقصد کے حصول میں مدد و معاون ثابت ہوگی۔ کمیشن اس ہفتے عازم جنیوا ہو جائے گا۔ تاکہ کشمیر سے متعلق دونوں حکومتوں کے تنازعہ کے بارے میں رپورٹ تیار کر سکے۔ آج کمیشن نے ایک بیان میں اس کا اظہار کیا ہے کہ کمیشن نے دونوں حکومتوں سے بلے پورے عزم تک ہونے والے کام کو پیش قدمی کی ہے۔ ان میں کمیشن کی پالیسی پر عمل کرنا ہے۔ اس نے ہمیشہ یہ خیال رکھا کہ ایک حکومت کو اطلاع دینے بغیر دوسری حکومت کو کسی قسم کا اطمینان نہ دیا جائے۔

مختصر لیکن اہم

کراچی ۲۶ ستمبر - حکومت پاکستان نے فیصلہ کیا ہے کہ پانچ اور مقامات پر اپنے سفارتی ادارے کھولے۔ ان میں سے پہلے نمبر پر افغانستان ہوگا۔ جس کا سفیر ایک عرصے سے کراچی میں موجود ہے۔ کراچی ۲۶ ستمبر - آج کراچی میں فرانسیسی سفارتی مشن اور پاکستانی نمائندوں میں بات چیت شروع ہو گئی۔ آج ان ایشیا کی فہرست پیش کی گئی جو ان کی دونوں ملکوں کو ضرورت ہے۔

کراچی ۲۶ ستمبر - پاکستان نے اسلامی ممالک سے سلسلہ اخوت کو مستحکم کرنے کے سلسلے میں خیرنگالی کا ایک مشن خواجہ شہاب الدین کی قیادت میں کل سعودی عرب جا رہا ہے جس کے ایک رکن علامہ شبیر احمد عثمانی بھی ہیں۔ کراچی ۲۶ - حکومت پاکستان کراچی میں

پاکستان اور پرنگال سفارتی مشن

نی الحال پاکستان اور پرنگال کے درمیان جو دوستانہ تعلقات پائے جاتے ہیں ان کو پاکستان اور پرنگال کی حکومتیں قائم رکھنا اور مزید استوار کرنا چاہتی ہیں۔ اسلئے دونوں حکومتوں نے طے کیا ہے کہ ایک دوسرے کے ہاں اپنے سفارتی مشن بھیجیں اور لیکیشن آفس قائم کریں۔

پاکستان کے ہر شدہ ہندوستانی ملک

یکم نومبر کے بعد قابل قبول نہ ہوگا۔ حکومت پاکستان نے ہندوستانی ڈاک کے

ان عام اور سروس ملکوں کی فروخت و استعمال کو یکم نومبر ۱۹۴۹ء سے ختم کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ جن پر وہ پاکستان کی مہر لگائی ہوئی ہے۔ یکم نومبر ۱۹۴۹ء سے جن خطوط اور دیگر اشیاء کو یہ ہر شدہ ملک لگا کے ڈاک میں ڈالا جائے گا۔ انہیں غیر ادا شدہ (undelivered) تصور کیا جائے گا۔ اور اس کے مطابق کارروائی کی جائے گی۔

عبداللہ کی آمد میں تاخیر

بیرت ۲۶ ستمبر - یہاں معلوم ہوا ہے کہ بھارتی روم میں طوفانی سمندر ہونے کی وجہ سے شاہ عبداللہ کی آمد میں تاخیر ہو جائے گی۔ ان کے آج پہنچنے کی توقع تھی۔ (اسٹار)

شہاب الدین نے صوبائی حکومتوں سے بھی اپیل کی ہے۔ کہ وہ اس کی تقلید کریں۔

ص جانے گا۔ جب وہ پاکستان کے صوبوں یا وفاقیہ کے دارالحکومت سے باہر برآمد کرنے کے لئے فروخت کئے جا رہے ہوں۔ برآمد کرنے والے کو قیمت فروخت کے حساب سے ٹیکس دینا ہوگا۔

یوگوسلاویا میں طیارے گرنے کی مشق

بلغراد ۲۶ ستمبر - کل رات بلغراد میں طیارے گرنے کے اسٹیشنوں کی آزمائش کی گئی۔ دو سال کے اندر یوگوسلاویا نے طیارے گرنے کی یہ پہلی مشق کی ہے۔ انہیں ایک حملہ آور کی پرواز سے مطلع کیا گیا اسے فوراً ہی سرچ لائٹ کی روشنی میں دیکھ لیا گیا۔ اس طیارہ نے شہر پر دو پروازیں کیں۔ لیکن ماہروں کا بیان ہے کہ اس کی رفتار تیزی اور سیدھی تھی۔

یوگوسلاویا میں وسیع پیمانہ پر جنگی سرگرمیاں

یوگوسلاویا میں وسیع پیمانہ پر جنگی سرگرمیاں بھی ہو رہی ہیں۔ (اسٹار)

جوہلم میں چاول کی قیمتیں

لاہور ۲۶ ستمبر - اسٹاک کنٹریو اور جوہلم نے اپنے ضلع کی اسٹیشن بندھو میں منگولیا باسیتی چاول کی ٹھوک اور پرچون قیمتیں بالترتیب ۱۸/۲۱ - ۳ - ۲ - ۱۹ روپیہ فی من مقرر کی ہیں۔

ہم گداگری کی حالت کو دیکھ رہے ہیں۔ بڑی سنجیدگی سے غور کر رہی ہے۔ حکومت ان لوگوں کے مفت قیام و طعام کا انتظام کرے گی۔ اور انہیں صنعتی کام سکھائے گی۔ آج پاکستان کے وزیر داخلہ اطلاعات و نشریات خواجہ محمد